Уважаемые коллеги!

Введение новых стандартов сопровождается значительными изменениями в позиции учителя и классного руководителя при общении со своими учениками, их родителями. Очень часто можно прочитать о том, что позиция тьютора больше подходит  парадигме системно-деятельностного подхода. Массово в школах нашего района тьютеры не появились, но реализации тьютерской позиции уже сегодня вполне возможна, эта позиция может быть достаточно эффективной в условиях большой загруженности классного руководителя, может помочь в организации самоуправления в классе. К этому выводу пришли классные руководители 1-6 классов Дмитровской школы №1, работающие в эксперименте по реализации ФГОС на основной ступени образования -  участники семинара «Тьютер класса -   основная тенденция ФГОС». Семинар проводился ИМЦ г. Дмитрова в рамках организации сопровождения внедрения ФГОС
Предлагаю Вам познакомиться с небольшим материалом, который поможет понять, кто такой тьютер, в чем различия тьютерской позиции и позиции классного руководителя. Как, в каких видах деятельности тьютерскую позицию можно  реализовать? Если у Вас появятся вопросы и захочется вместе разобраться в этом, присылайте заявки на проведение семинара в ИМЦ Постновой Екатерине Вячеславовне (epostnova@iumc-dmitrov.ru).
Тьютор — (англ. tutor) исторически сложившаяся особая педагогическая позиция, которая обеспечивает разработку индивидуальных образовательных программ учащихся и студентов и сопровождает процесс индивидуального образования в школе, вузе, в системах дополнительного и непрерывного образования.

В традиционном понимании образовательного пространства акцент делается на обучении, а процессы социальной практики и образовательной рефлексии, как правило, не рассматриваются. В тьюторской же модели, в отличие от традиционной, процессы обучения, социальной практики и образовательной рефлексии рассматриваются как рядоположенные, при этом, ведущая функция — за процессом образовательной рефлексии.

Базовым процессом образовательной рефлексии выступает процесс самоопределения личности. «Выпускник школы должен представлять собой индивида, способного не только реализовывать на практике тот набор знаний и умений, которые он „усвоил“ в школе, но и обладающего готовностью… создавать, вырабатывать новые знания и способы деятельности, необходимые для адекватного действования в ситуациях, в которых не „срабатывают“ знания и умения, полученные в школе. Одним из средств, позволяющих индивиду конструировать новое, не имевшееся у него ранее, знание, понимание, новые способы деятельности, является рефлексия» (В. Г. Богин). 
Образовательная рефлексия — это осмысление учащимся своей образовательной истории и построение проекта собственного образования через создание образа себя в будущем. Для этого учащемуся необходимо осознать свои возможности и образовательные перспективы, сделать осознанный заказ к обучению, то есть составить свою индивидуальную образовательную программу. Взрослый, обеспечивающий этот процесс — «тьютор».

Тьютор (позиционно) — это тот, кто организует условия для складывания и реализации индивидуальной образовательной траектории учащегося.

 
Для реализации индивидуальной образовательной программы и складывания жизненной траектории через представления о своем будущем необходимо наличие реальных социальных действий. Позиция тьютера в этом пространстве — «социальный продюсер». Он помогает молодому человеку вывести свои образовательные проекты в социальную сферу.

Мы знаем психологические особенности детей младшего школьного возраста. Понимаем, что содержание внеурочной деятельности на начальном этапе задаётся желанием  детей в играх организовать ситуацию под свои интересы, под свою индивидуальность. В процессе свободной игры  выявляются индивидуальные особенности, индивидуальные способности, интересы, склонности детей. 

Что должен делать тьютор в начальной школе?

· Сопровождать выявление познавательных интересов и постановку индивидуальных образовательных целей в соответствии с возрастом тьюторанта, образовательным запросом семьи и другими факторами.         

· Сопровождать планирование тьюторантом мероприятий по реализации индивидуальной образовательной программы, ее элементов в соответствии с возрастом, образовательным запросом семьи, особенностями среды и другими факторами.

· Сопровождать контроль, оценку, рефлексию в деятельности тьюторанта и коррекцию индивидуальной образовательной программы.

· Выбирать, адаптировать и разрабатывать на основе образцов диагностические и обучающие материалы при сопровождении формирования и реализации индивидуальных образовательных программ. 

Как видите, в центре деятельности тьютора  начальной школы - познавательный интерес школьника, индивидуальная образовательная программа. Именно в младшем школьном возрасте происходит становление познавательных интересов. 

«Тьютор» – это педагог, который сопровождает индивидуальную образовательную программу ребенка. Он не передает общих знаний, умений или навыков, он не воспитывает, его задача – помочь ребенку зафиксировать собственные  познавательные интересы, определить какие-то предпочтения, помочь понять, где и каким образом можно это реализовать, помочь выстроить свою программу». (Ковалева Т.М.)[4]

В чем состоит сущность тьюторского действия? Ответ на этот вопрос можно найти у Т.М. Ковалевой. «Во-первых, это создание среды выбора. Например, если ребенку хочется рисовать или играть на музыкальном инструменте, важно создать так называемую «избыточную»  среду. Иначе как ребенок поймет, что ему нравится играть на скрипке, если он скрипки не видел никогда, а видел только баян, например. Ребенку нужно дать возможность познакомиться с разными видами музыкальных инструментов.

Во-вторых, это навигация, когда ребенку уже  предложены различные варианты,  и тьюторанту надо все их попробовать.   Тьютор обсуждает риски и преимущества дальнейшего выбора, проговаривая и анализируя вместе с тьюторантом, к какой стратегии ведет тот или иной шаг.

 
В-третьих, это обсуждение следующего шага в реализации образовательной программы. Например, ребенку нравятся яркие цвета, он хочет ими рисовать. А потом в процессе тьюторской работы  выясняется, что с помощью ярких цветов не только рисовать можно, но использовать их в аппликации и т.д.» [4]

Некоторые материалы по вопросам тьютерства можно найти на сайтах:

- Сайт тьюторской организации - http://www.thetutor.ru/
- Положение о тьюторстве. Проект - http://kiruo.ru/asp/article/download.asp?id=554
- Должностная инструкция тьютора профильного обучения в старшей школе.Проектhttp://kiruo.ru/asp/article/download.asp?id=555

Итак, развитие рефлексии, особенно образовательной, один из основных принципов деятельности тьютера.
Что же такое рефлексия?
Рефлексия (от лат. reflecus) - размышление о своем внутреннем состоянии, самоанализ.

Рефлексия - обращение назад, т.е. способность человека неоднократно обращаться к началу своих действий, мыслей, размышлять над тем, что ты делаешь, как познаешь, в том числе и самого себя.

Рефлексия - способность осознавать свои особенности, осознавать, как эти особенности воспринимаются другими, и строить свое поведение с учетом возможных реакций.

В педагогическом энциклопедическом словаре рефлексия трактуется немного по-иному. Рефлексия - (от позднелатинского reflexio - обращение назад) - размышление, самонаблюдение.

В младшем школьном возрасте способность к рефлексии отстает, развиваются лишь ее первоначальные основы. К концу младшего школьного возраста прибавляется способность к рефлексии, которая значительно расширяет возможности для самопознания и подготавливает почву для нового открытия себя, своего внутреннего мира в подростковом возрасте.

Рефлексия - это не только самопонимание, самопознание. Она включает такие процессы как понимание и оценка другого, что особенно необходимо при формировании классного коллектива. С помощью рефлексии достигается соотнесение своего сознания, ценностей, мнений с ценностями, мнениями, отношениями других людей, группы, общества, наконец, с общечеловеческими. Рефлексия дает возможность достичь социальной зрелости. 

ФГОС требует обращения к рефлексии на каждом уроке. Какие рекомендации дают по приемам ее развития специалисты? Достаточно простые в применении.
Приемы развития рефлексии в младшем школьном возрасте
Первый прием
Цель: выявление уровня трудности, эмоционального отношения к заданию

Рядом с каждым выполненным заданием поставить значок

      - было трудно выполнить

      - не было трудно

- легко выполнить
Второй прием
Цель: развитие оценочной деятельности одноклассников

Проверка работы соседа по парте. Детям нужно проверить работу соседа по парте. Задаются примерные вопросы: Что получилось. Что нет. Какую поставили бы оценку.

Третий прием
Цель: оценка деятельности на уроке

Задается перечень вопросов, исходя из урока.

Четвертый прием
Цель: выявление самооценки детей

Расшифровать оценку учителя (письменно, устно). Оценка дана в виде значка.

Пятый прием
Цель: выделение детьми критериев оценки

Как надо вести себя на уроке, чтобы учитель поставил “5” (устный или письменный ответ).

Шестой прием
Цель: развитие умений критериального оценивания

Оценочная лесенка. Поставить солнышко на той ступеньке, на которую вы поставили бы себя при выполнении заданий (приложение 1).

Седьмой прием
Цель: выявление причин для преодоления имеющихся трудностей, параметров полученных знаний, умений, навыков.

Незаконченные предложения. Детям нужно закончить предложения Например: Мне было легко выполнить задание, потому что... Я легко справлюсь с заданием, если ... Мне трудно оценить работу, потому что... Я выполнил задание...

Восьмой прием
Цель: самооценка своей работы на уроке

Оцените свою работу на уроке. Почему вы поставили себе такую оценку.

Можно ли применять эти приемы в работе классного руководителя? Конечно, но об этом необходимо подумать, причем подумать вместе!

Каверина Н.Е., методист ИМЦ г. Дмитрова.

В статье использованы материалы психологических и педагогических словарей; Семенов И.Н., Степанов СЮ. Проблемы психологического изучения рефлексии и творчества; Маралов В.Г. Опыт самопознания; Мириманова М.С. Рефлексия как системный механизм развития; Мухина В.С. Психология развития личности; статья Абрашева З.М. «Роль тьютера в начальной школе» и др.

