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Муниципальный этап
Уважаемые организаторы муниципального этапа Всероссийской астрономической олимпиады! Настоящая олимпиада проводится в соответствии с Положением о всероссийской олимпиаде школьников (приказ Минобрнауки России №695 от 2.12.2009). Ознакомиться с Положением можно на официальном сайте олимпиады www.rosolymp.ru (http://www.rosolymp.ru/doc/12147.zip).
Олимпиадные задания должны быть заранее размножены и каждому участнику олимпиады выдан отдельный лист с задачами и пустые проштампованные листы для решения задач. Возможна замена отдельных задач из данного комплекта на другие, подготовленные местным оргкомитетом (не более двух задач в каждой параллели). 
Каждый участник олимпиады должен сидеть за отдельной партой и работать самостоятельно. На парте во время тура могут находиться только выданные оргкомитетом листы, пишущие принадлежности и калькулятор.
Допускается проведение местным оргкомитетом муниципального этапа для учеников 5-8 классов.
Не допускается пользование во время решения задач мобильными телефонами.

Проверку решений должно проводить жюри, в состав которого желательно включить учителей астрономии, физики, руководителей астрономических кружков, преподавателей ВУЗов. Представленные вместе с этим документом решения являются лишь опорой для жюри при проверке работ. Ответы, приведенные в авторских решениях, в некоторых случаях являются приблизительными и могут изменяться при изменении входных данных. К некоторым задачам в решениях даны комментарии с рекомендациями для жюри.
За полностью решенную задачу ставится 10 баллов. При этом оцениваются и дополнительные выкладки, рассуждения, оценки достоверности ответа и пр. Правильный ответ без решения оценивается 2 баллами.
Перед проверкой работ члены жюри должны ознакомиться с условиями и авторскими решениями задач и выработать систему оценивания для каждой задачи комплекта, которая может отличаться от рекомендованной. Некоторые задачи комплекта встречаются в разных параллелях. Для таких задач возможен разный подход в оценивании решений для разных возрастов участников.
В соответствии с Положением, из числа участников выделяются призеры и победители. Победителями этапа признаются участники олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов, при условии, что количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных. Призерами муниципального этапа Олимпиады, в пределах установленной квоты, признаются все участники муниципального этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями независимо от числа набранных ими баллов. Победители и призеры муниципального этапа Олимпиады награждаются дипломами.

Обращаем Ваше внимание на то, что на областном (региональном) этапе Олимпиады принимают участие обучающиеся 9-11 классов образовательных организаций: победители и все призеры муниципального этапа Олимпиады текущего учебного года. Победители и призеры прошлогоднего регионального этапа принимают участие в региональном этапе текущего года вне общей квоты. По результатам областной олимпиады будет сформирована команда Московской области для участия в очередной Всероссийской олимпиаде и Международной астрономической олимпиаде (в составе сборной команды Москвы и Московской области).

Квота для выделения призеров – 15% от числа участников в данной параллели (для 40 и более человек участников), 25% (12 – 39 человек участников) и до 40% (для 11 и менее участников).

