Яхромская средняя общеобразовательная школа №2

Учитель технологии Гутор Мария Ивановна


Внеклассное мероприятие по технологии в 5 классе
Игра «Поле чудес»
Цель: закрепить знания учащихся, полученные на уроках технологии
Задачи: развитие коммуникативных способностей, умение держаться перед аудиторией, мимическую и пантомимическую культуру, навыки совместной групповой деятельности, речевые навыки (свободное, образное говорение), склонность к импровизации, эстетический вкус, чувство юмора, нестандартность мышления при решении жизненных проблем.
Необходимое оборудование:

вращающийся барабан с надписями; кассеты для карточек с буквами, две шкатулки для призов; призы и сувениры;  поднос; грамота для победителя.

На доске:

« Надо любить труд. Не только любить, но и честно относиться к труду, твёрдо при этом памятуя, что если человек живёт, питается и не работает, то это значит, что он поедает чужой труд»

                         М.И.Калинин
«Нет ничего радостнее труда»

                                            Н.И. Островский
Ведущий:              За труд смелее надо браться!

                                     Пусть на щеках огонь зари.

                                     Не уставай за счастье драться,

                                     Дерзай, выдумывай, твори!

                                                                                 Г.Попова
Ведущий: «Именно в труде, и только в труде, велик человек, и чем горячей его любовь к труду, тем более величественен сам он, тем продуктивнее, красивее его работа», - писал Максим  Горький. 
Труд – это человеческая деятельность, производящая все необходимое для жизни человека. Жизнь человеческого общества зависит от того, в какой степени оно удовлетворяет свои потребности. Значит, наша жизнь зависит от нашего труда.
Ведущий: Сегодня наша игра имеет прямое отношение к труду. Слова, которые предстоит отгадать вам, непосредственно связаны с работой в мастерских.

Задание для первой тройки игроков – слово из 8 букв.

Из своего детства я помню, как в нашем деревенском доме была прялка и ткацкий станок. Как только закончатся  осенние работы в поле -  начинаются работы в доме. Моя бабушка и мама садились за прялку, ткацкий станок. Надо было лён и шерсть спрясть – превратить их в нити.

Итак, как же называется совокупность операций, в результате которых из волокнистой массы получается пряжа?
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(Ребята по очереди вращают барабан и называют буквы. Пока вращается барабан, ведущий может задавать участникам вопросы или попросить их рассказать немного о себе, о своих увлечениях).
После угадывания слова игрокам дарятся подарки, например, (записная книжка, карандаш, линейка, ручка, нитки мулине и т. д.).
    Задание для второй тройки игроков – слово из 10 букв. 

Нынче всякий труд почётен,

Где какой ни есть.

Человеку по работе воздается честь.  
                                                             М.В.Исаковский
В современных салонах красоты и косметических лечебницах работает врач. Он осуществляет лечение кожи, лица, шеи, волос, назначает питательные маски, лечит и исправляет дефекты лица, шеи с помощью специальных инструментов и занимается гигиеной. Назовите одну из труднейших, а также очень ответственных профессий.
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Игра со зрителями (слово из 8 букв)
В каком городе Подмосковья был основан завод, осуществляющий сборку швейных машин? (В Подольске в 1900 г. фирма «Зингер» основала завод, который осуществлял сборку швейных машин из деталей, доставленных из-за границы).
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(Зрителю, отгадавшему слово – приз)
Задание для третьей тройки игроков – слово из 5 букв.
Это холодное блюдо, состоящее из одного или нескольких видов овощей, а также из овощей в сочетании с мясом, рыбой, яйцами и т. д.
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Финал – слово из 15 букв.

При заправке верхней нити в швейную машину необходимо соблюдать строгую последовательность действий. Даже маленькая неточность при заправке приводит к неполадкам в работе.

Назовите одно из устройств, через которое должна обязательно пройти верхняя нитка
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(Победителю финала предлагается сыграть суперигру.
Ведущий выкладывает на барабан указатели с призами.

Это могут быть: набор для вышивания, коробка конфет, линейка закройщика и другое).

В слове 7 букв.  Разрешается открыть две любые

Удивительное рукоделие, своими корнями уходит глубоко в древность. Для этого занятия не нужны какие-то особенные материалы, их можно найти в каждом доме.
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Независимо от того, угадывает ребёнок или нет, ему вручают приз и грамота за первое место.
Используемые ресурсы:

· 1, А. И. Соболев. Умное слово.- Московский рабочий 1964.

· 2. В. Д. Симоненко. Технология: Учебник для учащихся 5 класса общеобразовательных учреждений (вариант для девочек). - М.: Издательский центр «Вентана-Граф» 2007. 
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