проект
ПОЛОЖЕНИЕ
о региональном конкурсе молодёжных бизнес-проектов в сфере экологии и энергоресурсопользования.
1.Общие положения
1.1. Организаторы конкурса. Региональный конкурс молодёжных экологических бизнес-проектов организуется и проводится Министерством образования Московской области, Центром по работе с одаренными детьми и учителями Московской области (далее - Центр) на базе Московского государственного областного университета (далее - МГОУ). 
1.2. Конкурс проводится в рамках областной экологической конференции учащихся «Природа встречает друзей» с целью социальной адаптации молодёжи путём привлечения её к деятельности в сфере экологии и рационального ресурсопользования, осуществляемой на основе проектирования предпринимательской деятельности и последующей практической реализации собственных бизнес-идей и бизнес-проектов.

1.3. Основные задачи конкурса:

· сформировать и расширить у участников конкурса представления о сфере и возможностях бизнеса в области экологии и рационального ресурсопользования;
· привлечь внимание молодежи к актуальным экологическим проблемам, сформировать у них активную жизненную позицию по их решению путём развития предпринимательства в этой сфере;
· активизировать работу молодёжи по реализации практико-ориентированных проектов в сфере экологии и природопользования;

· обеспечить методическую поддержку инициатив участников по оформлению проектов; 

· предоставить обучающимся, проявляющим интерес к экобизнесу, возможность  обменяться опытом работы по поиску и оформлению бизнес-идей и приобрести навыки социального проектирования.
· выявить и поощрить участников, обладающих способностями творчески применять коммерческий подход к решению экологических проблем.
2. Участники конкурса
В конкурсе могут принимать участие учащиеся школ и воспитанники учреждений дополнительного образования Московской области в возрасте 12 -18 лет, проявляющие интерес к решению экологических проблем путём реализации коммерческих проектов. 
3. Условия и сроки проведения этапов конкурса
3.1. Этапы конкурса.  
Конкурс проводиться в два этапа (заочный и очный) по следующим возрастным подгруппам: «младшая» (6-8 классы) и «старшая» (9-11 классы).

а) Заочный этап Конкурса. Заявки на участие в заочном этапе Конкурса и работы участников, оформленные в соответствии с образцами и требованиями, приведёнными в приложениях 1, 2 и 3,  принимаются до 13 марта 2014 года в электронном виде на адрес odec@list.ru.
 На данном этапе оргкомитет и жюри оценивают представленные работы в соответствии с критериями, приведёнными в приложении 4, и осуществляют отбор лучших работ для участия в очном (финальном) этапе. Список участников, прошедших заочный этап и приглашённых на финальный этап, вывешивается до 1 апреля 2013 г. на сайте: mgou-detyam.ucoz.ru  

б) Очный (финальный) этап Конкурса.  Он проводится в  МГОУ, по адресу: Московская область, г. Мытищи, ул. В. Волошиной, д. 24. в апреле 2014 г. (дата будет сообщена дополнительно).  На очный (финальный) этап приглашаются участники, чьи проекты отобраны Оргкомитетом в результате заочного этапа конкурса.  Защита и конкурсный отбор проектов на очном этапе проводится отдельно по двум возрастным подгруппам:  6 - 8 кл. и 9 -11 кл. 

На защите участники конкурса предоставляют членам жюри работы в распечатанном виде в 1 экземпляре, их представление осуществляется в виде доклада-презентации продолжительностью 5 минут.  Оценка бизнес-проектов по итогам его презентации производится жюри в соответствии с критериями, приведёнными в приложении 5.
3.2. Тематика конкурсных работ.

 Бизнес-проект, должен соответствовать одному из направлений в области экологии и ресурсопользования, например:

- «организация рационального природопользования» (бизнес – проекты малых предприятий по оптимизации использования водных, энергетических, лесных, подземных, земельных ресурсов, а также проектов по водоочистке элементов систем питьевого водоснабжения или открытых водоёмов);

- «превратим отходы – в доходы!» (бизнес – проекты малых предприятий по организации дифференцированного сбора бытовых отходов для их использования и переработки как вторсырья; сбор и переработка автомобильных масел, вторичное использование отходов сельского хозяйства и промышленного производства);
- «повысим продуктивность экосистем!» (бизнес – проекты малых предприятий по организации повышения или восстановления продуктивности природных экосистем и плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения).
На конкурс допускаются работы, лежащие на стыке этих и других направлений.

3.3. Содержание конкурсных работ. 
В соответствии с принадлежностью к возрастной подгруппе, участники конкурса представляют проекты разной степени сложности.
Требования к содержанию бизнес-проекта младшей подгруппы (6 - 8 кл.): 
Проект должен представлять собой бизнес-идею, представляющую интерес для коммерческой реализации и включать следующую информацию: 

· миссия (назначение), цель и задачи бизнес-проекта;
· описание проекта;
· определение целевой группы;

· преимущества производимых услуг или продукции и обоснование необходимости их производства (спроса);

· последовательность реализации проекта.
Требования к содержанию бизнес-проекта старшей подгруппы (9 – 11 кл.).
 Бизнес-проект должен представлять собой коммерческий проект, специализированный в области одного из направлений, перечисленных в п. 3.2.  и включать следующую информацию: 

· миссия (назначение), цель и задачи бизнес-проекта; 

· описание проекта и его специализации; 

· конкурентные преимущества вашей продукции или услуг на рынке; 

· анализ рынка (обзор имеющейся аналогов продукции или услуг);

· определение потребности в ресурсах (финансовых, материальных и трудовых) для реализации проекта; 

· этапы реализации проекта; 
· анализ возможных рисков для вашего проекта;
· экономический эффект проекта. 
3.4. Все проекты, вне зависимости от содержания и сложности выполнения, должны быть оформлены с соблюдением основных требований к содержанию и оформлению работ, отражённых в  приложениях 2 и 3. 

3.5. К участию в конкурсе не допускаются:

- проекты, заимствованные из литературных и других источников информации, включая Интернет, имеющие менее 70% оригинального (авторского) текста (проверка программой Antiplagiat);
-  проекты, составленные и оформленные без учёта требований к содержанию и оформлению работ, отражённых в  приложениях 2 и 3. 

4. Подведение итогов Конкурса, награждение победителей и финалистов
4.1. Оргкомитет и жюри выставляют оценки проектам в соответствии с заданными критериями, формируют рейтинг работ по набранным баллам. Финалистами становятся разработчики лучших проектов, получившие наиболее количество баллов по итогам первого этапа Конкурса. 
4.2. На втором этапе Конкурса члены жюри на основе оценки проекта и его презентации выбирают лучшие работы и определяют победителей конкурса. 

Победители и финалисты награждаются дипломами за участие в Конкурсе и призами. 
4.3. Руководители проектов победителей и призеров финала Конкурса награждаются грамотами Оргкомитета. 
5. Руководство конкурсом
5.1. Общее руководство по подготовке и проведению регионального конкурса осуществляет организационный комитет конкурса (далее - Оргкомитет), который создается Министерством образования Московской области и Центром по работе с одаренными детьми и учителями Московской области из числа научных сотрудников, преподавателей и специалистов образовательных учреждений и заинтересованных организаций и ведомств (приложение 4). 
5.2.   Оргкомитет Конкурса:

- утверждает состав жюри регионального Конкурса (заочного и очного этапов), победителей и призеров Конкурса и программу мероприятий его проведения; 

- принимает работы участников (проекты) и организует работу по рассмотрению и отбору финалистов (участников очного этапа конкурса);

- информирует об итогах  Конкурса участников и органы исполнительной власти Московской области, осуществляющие управление в сфере образования (результаты конкурса будут размещены на сайте: mgou-detyam.ucoz.ru). 
Решение Оргкомитета оформляется протоколом и утверждается председателем (заместителем председателя) Оргкомитета Конкурса.

5.3   Жюри Конкурса:

- оценивает работы участников (бизнес-идеи и бизнес-проекты), в соответствии с критериями (приложение 2), а также знания и умения участников очного этапа в соответствии с требованиями к ним (приложения 3);

- определяет победителей и призёров очного этапа Конкурса;
- готовит, оформляет протоколы и утверждает решение.
Приложение 1.

Образец оформления заявки на конкурс бизнес-проектов.
Заявка участника Конкурса бизнес-проектов 

	№
	ФИО
	Тема проекта
	Направление
	Район/
город
	Уч. 
заведение
	Кл./
группа
	Руководитель проекта контактный телефон или 
E-mail

	1
	Иванов Иван Иванович

   Моб. Тел. 

8 (916)555-55-55

petrov_ii@mail.ru    
	Бизнес–проект «Малое предприятие по  сбору и утилизации отработанного автомобильного масла»
	энергоресурсосбережение
	Коломен-

ский
	СОШ 
№ 8
	9 класс
	Петров И.И.
8 (код города) 
555-55-55

petrov_ii@mail.ru 


Выполняется в программе Exell.
Приложение 2. 
Требования к содержанию и оформлению бизнес-проекта.
Текст бизнес-проекта оформляются в формате Microsoft Word  2003 (шрифт Times New Roman, размер шрифта 14, интервал 1,5). 
Бизнес-проект должен быть аккуратно оформлен и иметь следующую структуру:

· Титульный лист (наименование образовательного учреждения, название работы, фамилию, имя автора и научного руководителя проекта, его должность и место работы, контактную информацию: телефон (с кодом города), E-mail, год и место выполнения работы). 

· Содержание (название разделов с указанием страниц).
· Введение, содержащее актуальность, миссию, цель и задачи бизнес-проекта.

· Описательная часть проекта должна соответствовать требованиям пункта 3.3 настоящего положения и должна убедить ваших потенциальных партнеров и инвесторов в возможности делового сотрудничества и инвестирования в предлагаемое дело.
· Список использованных информационных источников и литературы. 

· Приложения. 

В текст включаются, только те материалы (таблицы, графики, чертежи, рисунки, фотографии и пояснения к ним), без которых не возможно объяснить идею проекта. 

Приложение 3.
Критерии оценки конкурсных работ (проектов).

Критерии оценки конкурсных работ (бизнес-проектов) младшей подгруппы (6 - 8 кл.):
· соответствие тематике конкурса,

· оригинальность бизнес-идеи,

· возможность практической реализации,

· экологичность,

· уровень изучения и проработки проблемы,

Критерии оценки конкурсных работ (бизнес-проектов) младшей подгруппы (9 - 11 кл.):
· соответствие тематике конкурса,

· оригинальность,

· возможность практической реализации,

· экологичность,

· уровень изучения и проработки проблемы,
·  потенциал проекта (жизнеспособность),
· экономическая обоснованность бизнес-идеи проекта.
Приложение 4. 

Состав оргкомитета и жюри Конкурса.
Пасечник Владимир Васильевич         - профессор МГОУ, д.п.н.;
Дунаева Татьяна Владимировна       - директор Центра по работе с одарёнными детьми и учителями Московской области в МГОУ, к.б.н.;
Швецов Глеб Геннадьевич                  -  зам. директора Центра по работе с одарёнными детьми и учителями Московской области в МГОУ, к.п.н., доцент;
Волков Владимир Алексеевич            -  зам. директора Центра по работе с одарёнными детьми и учителями Московской области в МГОУ, зав. Лабораторией экосистемных исследований, к.г.н.;
Пучкова Оксна Сергеевна                    - методист Центра по работе с одарёнными детьми и учителями Московской области в МГОУ;
Косарькова Марина Викторовна       - методист Центра по работе с одарёнными детьми и учителями Московской области в МГОУ;
Дунаева Елизавета Андреевна          - методист Центра по работе с одарёнными детьми и учителями Московской области в МГОУ;
