День здоровья для каждого

(физическая культура в Яхромской школе № 2)


«Каждый из Вас, конечно, хочет быть здоровым и сильным, ловким и смелым и каждый может стать таким, если он подружится с физической культурой и спортом. Физкультура не только сделает из хилого - сильного, из больного - здорового, она поможет приобрести настойчивость и волю»,- говорил летчик-космонавт А. Леонов.


Учёные люди утверждают: секрет продления жизни заключается в том, чтобы её не укорачивать. А это целиком зависит от нас самих. Ни к чему грезить о «живой воде», когда мы, при желании, сами можем создать и сохранить своё здоровье, если будем беречь его смолоду. Для этого с юных лет следует заботиться о своём духовном и физическом совершенствовании, не быть расточителями собственного здоровья. Нужно ежедневно заниматься утренней зарядкой и делать водные процедуры, любить физическую культуру и спорт, ходить в туристические походы - словом, быть всегда в движении. Недаром гласит пословица: «Быстрого и ловкого болезнь не догонит».

12 декабря спортивно-оздоровительный комплекс гостеприимно открыл свои двери для учащихся 2 - 5 классов из Яхромской школы № 2. В школе проходил День здоровья. Все ученики, не имеющие отклонений по медицинским показателям, соревновались в  шести видах программы.  Команды 2 - 5 классов отстаивали первенство в командном зачёте.

Цель Дня здоровья - доказать школьникам о пользе занятий физической культурой. О том, что физкультура помогает вырасти здоровыми, закалёнными духом и физически, ловкими, красивыми.


Программа праздника была составлена так, что младшие классы, используя фору, могли на равных соревноваться со старшими.

Когда юные спортсмены готовились на уроках к соревнованиям, учитель физической культуры объяснял: «Каждому хочется победить, но не обязательно надо быть чемпионом – это может не каждый, но быть физически развитым, чтобы принести как можно больше пользы своему классу, своей школе, своей семье и нашей Родине – это может любой, и это долг каждого настоящего человека». 


Праздник начинался общим парадом участников, который проводил учитель физической культуры Смазнов Н.А. Ребята по-спортивному дружно и громко здоровались с учителем. Он поздравил участников с праздником, пожелал успехов, рассказал программу и порядок проведения соревнований. Капитаны были приглашены на поднятие флага. Юные спортсмены исполнили гимн Дмитровского края. И начались соревнования сразу в шести видах. Ребята ловко, с хорошими навыками справлялись со всеми испытаниями. Было видно, что ученики прошли специальную подготовку.

Старались все, но, как всегда в спорте, были и свои победители. Лучшие спортсмены в каждом виде были награждены на школьной линейке сладкими призами. Их оказалось 49 человек, а всего в соревнованиях приняли участие 131 человек. Праздничными пирогами награждены самые спортивные классы.


Это:          1 место - 5 класс

                 2 место - 2а класс
                           3 место -  4 класс

Подводя итоги Дня здоровья Николай Аркадьевич сказал своим ученикам: «Пусть Вашим девизом всегда будут слова, начертанные на олимпийских медалях: «Альтиус! Цитиус! Фортиус!», что означает - «Выше! Быстрее! Сильнее!» Физическая культура и спорт - замечательное средство борьбы с болезнями и природными недостатками. Здоровье же - это и есть волшебный источник бодрости и долголетия». 


Благодарю учителей школы за помощь в организации и судействе, администрацию спортивно-оздоровительного комплекса за гостеприимство.

Учитель физической культуры младших классов

Яхромской средней школы № 2

Смазнов Н.А.
