Пояснительная   записка.
     Программа,   написанная   Г.Я. Мякишевым  к   учебнику   «Физика-11» (см. программы  для  общеобразовательных  учреждений, рекомендованные  Департаментом   образовательных  программ  и  стандартов  общего  образования  Министерства  образования  Российской  Федерации.  Просвещение. 2005г.)   предназначена   для   классов   профильного   уровня,   на   изучение   физики   в   которых   выделяется   4  ч   в   неделю   и   профильными   предметами   в   которых    являются   физика,   химия,   биология,   география.

    Предлагаемая   программа  ( модифицированная  -    типовая   с   внесенными   изменениями)   предназначена    для   изучения   физики    на   базовом   уровне.

Она   рассчитана   на   3 ч   в   неделю (102ч   за   учебный   год),     крупноблочная   подача   материала   интенсифицирует   учебный   процесс.

Единая  структура  содержания  обязательного  минимума  и  изучение  физики  по  одному  учебнику  на  базовом  и  профильном  уровнях  создает  особое  образовательное  пространство, обеспечивающее  естественным  путем  расширение (при  необходимости) знаний  учащихся   при  самостоятельном  изучении  курса  на  профильном  уровне.
Программа   соответствует   государственному   стандарту   и   в   ней   строго   выполняется   обязательный   минимум   содержания   основных   образовательных   программ   по   физике.     
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