Проект «Культура в нас»
Автор – Наташа Пуше.

	В 2016 году Наташа Пуше опубликовала книгу «Твой русский. Инструкция».

В настоящий момент нет аналогов этой книги по содержанию и по организации материала, представленного в ней.

Школьная программа по русскому языку построена так, что она ориентирована на изучение орфографии и пунктуации. Изучение грамматики также осуществляется только с точки зрения ее применения в правилах написания. Например, изучение падежей необходимо лишь для того, чтобы знать, какие буквы в каких окончаниях требуется написать. И всё.

Однако такое направление в изучении русского языка уводит нас в сторону от истинного назначения любого языка.  
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Цель книги «Твой русский. Инструкция».

Книга  направлена на овладение русским языком с целью приобретения способности точно выражать себя и достигать понимания с другим человеком.

Цель этой книги полностью соответствует цели языка – выражение своих мыслей и достижение понимания с другими при общении.

Организация материала в книге.

Построение рассматриваемой книги обусловлено её целью.

Книга состоит из двух частей. Эти части визуально отличаются друг от друга: одна часть расположена на страницах светло-зелёного цвета, вторая часть – на белых страницах.

Рассмотрим каждую из этих частей.

Первая часть книги.

В первой части представлена вся теория русского языка, которая необходима человеку, если он хочет свободно и грамотно излагать свои мысли на этом языке.

Автором проведена огромная работа по отбору только тех лингвистических терминов, которые необходимы для достижения данной цели. Это сильно отличает книгу «Твой русский. Инструкция» от современных учебников по русскому языку, изобилующих терминами, из которых у детей образуется отличная «каша в голове», как показала практика общения с детьми на эту тему. В книге Наташи Пуше все языковые понятия, относящиеся к устройству языка, даны очень простым и доступным языком и раскрывают суть этих явлений. Из этих определений становится чётко понятно, как в своей жизни человек может ими пользоваться. Все знания, изложенные в книге, имеют исключительно практическую ценность. И практичность этих знаний заключается не в сдаче ЕГЭ и написании сочинения на экзамене, а в приобретении способности формулирования своих идей, мнений и обмена ими с другими людьми.

В книге «Твой русский. Инструкция» вся теория состоит из трёх разделов: 

1. Грамматики.

2. Орфографии.

3. Пунктуации.

Эта последовательность выбрана автором не случайно. Грамматика стоит на первом месте в силу её важности при умении выражать себя. По сути, грамматика является описанием устройства языка, описанием его частей и их связи с мышлением человека. Практика использования данной книги показала, что, изучая раздел «Грамматика», люди начинают быть более грамотными с точки зрения орфографии и пунктуации, так как они начинают понимать построение языка как такового.

Это связано с тем, что книга «Твой русский. Инструкция» даёт уникальные данные о том, как перевести устную речь в письменную. Она даёт очень чёткие шаги, которые человек может предпринять, если он хочет свою мысль выразить в письменном виде. Ведь знаки препинания являются символами, которые позволяют идеи устной речи перенести в письменную речь (идеи вопроса, восклицания, цитирования, перечисления и др). По сути своей, данные в этой книге являются руководством для того, кто хочет свободно излагать свои мысли и достигать понимания. Именно поэтому книга имеет в составе своего названия слово «инструкция».

Весь материал изложен очень просто и доступно, с постоянным обращением внимания обучающегося на то, что каждая часть в языке нужна именно ему, если он захочет сформулировать свою мысль, донести ее до другого и достичь с ним понимания. Поэтому автор использует такие обращения «ты выражаешь…», «ты изменяешь…», «ты образуешь…»,  «ты используешь….». Таким образом, обучающийся начинает по-другому относится к языку и изучать его именно с практической точки зрения, то есть, как каждая часть языка помогает ему (обучающемуся) при выражении себя в общении.

Это крайне важный момент, который даёт возможность человеку действительно изучить русский язык и использовать его в общении и в обучении на протяжении всей своей жизни, а не превратить его просто в один из школьных предметов, который надо выучить и хорошо сдать экзамен по нему, а после навсегда забыть о нём. И из школьного предмета русский язык становится предметом первой необходимости.

Автор очень тонко строит отношения с читателем, потому что материал о русском языке содержит немало моментов, которые могут при обучении напугать своей сложностью или непонятностью. Этим славятся, конечно же, многозначные приставки, наречия, типы предложений и др. И в каждом подобном случае Наташа Пуше, обращаясь к обучающемуся, как к своему собеседнику, очень мягко достигает с ним согласия по поводу освоения языка. 

Например:   «Это не часть речи, а какая-то сборная солянка!» (с. 140, о наречии);

«Очень важно знать значения приставок – тогда ты всегда будешь иметь преимущество перед собеседником. Твоё понимание своих и чужих мыслей будет молниеносно, и навсегда уйдут тупость, раздражительность, хуже того, злость и непонимание» (с. 24, о приставках);

«Сейчас мы займёмся ещё одним очень непростым моментом в русском языке… Правда, это только на первый взгляд он кажется сложным, но если разобраться, то…» (с. 72, о частях речи);

«Здесь будет посложней. Придётся набраться терпения, но это того стоит…» ( с. 243, о правописании суффиксов прилагательных);

«Итак, запомни, звуки ведут себя порой непредсказуемо в словах, которые ты пишешь. И для того, чтобы не было сумятицы во время перевода звуков в буквы, до тебя уже договорились о том, как это делать. Здорово! Осталось только запомнить кое-что и всё! Так что, вперёд!» (с. 224, начало орфографии)

Такое дружеское обращение к ученику создаёт атмосферу теплоты в таком важном процессе, как обучение, и настраивает на то, что язык нужен именно тому, кто обучается, а не его родителям, учителям, экзаменаторам и т.д. Этот стиль общения с читателем позволяет достичь цели, заявленной в самом названии книги - «Твой русский».  

Раздел «Грамматика» даёт обучающемуся чёткое представление о строении русского языка, а также формирует у него понимание языка как явления в целом.  И это может помочь ему в дальнейшем при изучении любого иностранного языка.

Вслед за разделом «Грамматика» идут разделы «Орфография» и «Пунктуация». Практика показала, что после усвоения устройства языка в разделе «Грамматика» два последующих раздела воспринимаются читателями книги «Твой русский. Инструкция» совершенно иначе, чем в обучении по привычному школьному учебнику. Во-первых, читатель уже чётко понимает, что данные разделы имеют отношение исключительно к письменному языку. Во-вторых, он понимает, что все правила написания слов и постановки знаков препинания необходимо знать ради важнейшей цели – достижения  понимания при общении. Ведь неправильно написанные слова, не поставленный в нужном месте нужный знак препинания приводит к неточному выражению себя и, как следствие, к непониманию между людьми, а не к плохой отметке на экзамене, как часто можно услышать от детей и взрослых.

В книге Наташи Пуше указано, что все правила орфографии и пунктуации являются общепризнанными договоренностями для русских людей, и автор приглашает читателя познакомиться с этими уже созданными договоренностями, чтобы тот смог присоединиться к ним. Таким образом, автор даёт возможность ученику осуществить этот выбор, а не быть в безвыходной ситуации необходимости вызубрить чьи-то чужие орфограммы.

В разделах теоретической части Наташа Пуше использует цветную печать. В самом начале книги читатель может познакомиться с цветовыми обозначениями. Это использование разных цветов обращает внимание учащегося на то, что язык имеет составные части. Язык перестаёт быть большой кучей слов, сваленных вместе. Он становится системой, очень строгой и точной, в которой каждая составляющая имеет своё чётко определённое предназначение, свою функцию. И, усвоив это предназначение, учащийся может использовать ту или иную часть языка для свободного формулирования своих чувств, идей, оценок, мыслей и переживаний. Изучение языка и его частей с функциональной стороны очень выгодно отличает книгу «Твой русский. Инструкция» от других учебных пособий, поскольку функция определяет суть таких понятий, как члены предложения, части слова, части речи. А форма чаще всего играет вспомогательную роль.

В конце светло-зелёных страниц находится  раздел «Глоссарий», позволяющий использовать данную книгу и как справочное пособие.

Вторая часть книги.

Второй частью книги «Твой русский. Инструкция», расположенной на белых страницах, являются «Самоучители по самовыражению». Название этой части говорит само за себя. Это последовательность практических заданий, выполняя которые можно легко и свободно усвоить всю теорию, изложенную на цветных страницах.

 Обращает внимание то, что материал разбит на очень небольшие параграфы, чтобы, усвоение знаний проходило постепенно и легко. Автор использует очень интересные задания «Придумай историю, используя…», «Нарисуй понятие…», «Придумай свои примеры…».

Эти задания позволяют тренироваться применять язык для выражения своих мыслей с самого начала его изучения. То есть, внимание обучающегося направлено не на чужие слова и предложения, в которых нужно поставить пропущенные буквы и пропущенные знаки препинания, а на создание своих предложений, исходя из своих собственных мыслей. Это является ценнейшей характеристикой данной книги, поскольку она позволяет научиться создавать свои идеи, распознавать их и формулировать. В наш век острой нехватки идей, постоянного скачивания и копирования чужих идей (что ведёт к деградации личности), эта книга становится жизненно необходимой для сохранения нации.

Выполняя практические задания второй части книги, человек становится способным овладеть всеми возможностями русского языка, и начинает ценить эти возможности и их широту в русском языке. Благодаря этому  фраза «великий и могучий русский язык» перестаёт быть чужой, формальной и навязанной, а становится собственной оценкой многообразия возможностей русского языка для выражения тончайших поворотов мысли человека относительно любой области жизни.

Наташа Пуше не случайно использует задания с выполнением рисунка. Это связано с тем, что любые слова любого языка называют реально существующие предметы и явления, которые можно увидеть, услышать, почувствовать, то есть  воспринять с помощью органов чувств. А значит, их можно нарисовать. И это умение нарисовать то или иное явление или предмет, которое названо определенным словом, помогает человеку понять смысл этого слова и научиться им пользоваться в своей жизни. Умение представить в рисунке то, что называет слово, формирует очень важную способность человека, а именно: использовать символы (то есть слова), полностью осознавая и представляя,  какую именно идею они несут в себе, что именно они называют.

Это в корне устраняет проблему пустословия и словоблудия, которая сейчас очень часто встречается в нашей жизни, как в бытовых ситуациях, так и у лиц, имеющих отношение к решению государственных вопросов. А это, в свою очередь, прямым образом влияет на сохранение государства и нации.  

Практическая часть книги «Твой русский. Инструкция» позволяет человеку самостоятельно изучить русский язык. В случае если ему будет трудно это делать без посторонней помощи, книга предусматривает обратную связь в виде электронного адреса. Человек может записаться на обучение, присылать выполненные задания по почте и получать консультацию специалиста. Наличие обратной связи делает эту книгу – книгой 21 века.

Оформление книги.

Автор выбрала нестандартный формат книги с целью сделать ее более домашней, тем самым превратить русский язык и его изучение во что-то личное, нужное каждому человеку.

Обложка книги содержит рисунок, выполненный самим автором. Этот рисунок,  намеренно сделанный просто и незамысловато, но при этом ярко и весело передающий идею, даёт представление о том, как нужно выполнять задания типа «Нарисуй понятие…» 

Цвета обложки очень приятны для глаз. Её мягкие тона превращают эту книгу в книгу, совершенно не похожую на обычные учебники.

На страницах теоретической части в качестве фона используется тетрадная клетка, которая делает всю информацию, изложенную на этих страницах, похожей на собственные записи в личной тетради. Это очень сближает русский язык с тем, кто его изучает. 

Заключение.

Книга «Твой русский. Инструкция» является фундаментальным трудом, потребовавшим многолетней работы. В результате автору удалось чётко, просто и доступно изложить все самые необходимые данные для того, чтобы была возможность выработать умение выражать себя точно и достигать понимания с другими. 

По нашему мнению, эта книга создаёт человека, способного свободно, точно и красиво изложить свою мысль, изложить её доступно для человека любого возраста и любого уровня образования и достичь с этим человеком  понимания относительно своей идеи. Она создаёт человека, способного понимать идеи, выраженные на русском языке, и понимать их точно, что является крайне важным при получении образования, так как образование – это приобретение новых знаний. Она создаёт человека, способного легко изучить любой иностранный язык, так как ему уже понятен принцип такого явления, как язык, и ему понятно, что конкретно нужно узнать при изучении другого языка. Она также создаёт человека, который, будучи способным усвоить знания, переданные на языке, становится способным ценить эти знания и ценить достижения человечества. Тем самым, эта книга создаёт истинно культурного человека.

Об авторе:

Наташа Пуше является автором проекта «Культура в нас», созданным ею в 2011 году. Этот проект задуман с целью возрождения и сохранения культуры и образования в России.

Были проведены исследования в этих областях, и было обнаружено, что культура и нация разрушаются в тот момент, когда человек становится не способен изучить,  понять и оценить все достижения предыдущих поколений. И основа этой неспособности лежит в неумении читать и понимать текст, будь то художественный, научный или технический.

Наташей Пуше были разработаны интерактивные занятия по чтению и пониманию текста, направленные на решение выявленной проблемы. Эти занятия успешно проводятся в российских школах и в некоторых университетах. Они выявили еще одну глобальную проблему, которая касается всего образования в целом: большинство людей не способны свободно пользоваться русским языком. 

Тщательно проанализировав этот вопрос, Наташа Пуше написала и издала книгу «Твой русский. Инструкция».

Проект, созданный Наташей Пуше, изначально задуман ею так, что именно сам проект, его ноу-хау, его направления работы должны стать объектом внимания людей; не личность автора проекта, а её труды, их эффективность и польза. Поэтому никакие данные об авторе не предоставляются читателю, чтобы избежать ориентации на авторитетность.

Об авторе известно только то, что она является кандидатом филологических наук. 

Будем рады сотрудничать с вами!
Координаторы проекта, 
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