УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
Администрации 
Дмитровского муниципального района
Московской области
                                                 ПРИКАЗ

«  21  »августа      2017 г.						       № 654

О проведении социально-психологического
тестирования обучающихся  
общеобразовательных учреждений
Дмитровского муниципального района
Московской области в 2017-2018 учебном году

	На основании приказа Министра образования Московской области от 08.06.2017 № 1810 «О проведении социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в образовательных организациях на территории Московской области  в 2017-2018 учебном году»,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Директору муниципального учреждения дополнительного образования «Информационный методический центр» г.Дмитрова -далее Центр (Жукова Т.В.):
· организовать работу по проведению тестирования максимального количества обучающихся общеобразовательных организаций Дмитровского муниципального района  с 13 летнего возраста  в период с 23 по 27 октября 2017г.
· назначить ответственного сотрудника Центра за проведение тестирования в Дмитровском  муниципальном районе- куратора тестирования;
· организовать авторизацию куратора тестирования в личном кабинете на сайте http://arnar.ru государственного бюджетного общеобразовательного учреждения Московской области для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, «Центр психолого-педагогической реабилитации, коррекции и образования «Ариадна»;
· осуществить проверку регистрации всех муниципальных общеобразовательных организаций, проводящих тестирование (наименование в соответствии с уставом, адрес, количество классов), на сайте в срок до 1 сентября 2017года;
· обеспечить заполнение обучающимися анкет в электронном виде в базе тестирования на сайте;
· обеспечить контроль куратора тестирования за проведением тестирования во всех общеобразовательных организациях Дмитровского муниципального района (проверка адресов общеобразовательных организаций, количества классов и участников, соблюдение графика тестирования, обмен оперативной информацией с Центром «Ариадна»).

2. Руководителям муниципальных общеобразовательных учреждений Дмитровского муниципального района (далее -МОУ):
· организовать работу по проведению тестирования максимального количества обучающихся с 13 летнего возраста в период с 23 по 27 октября 2017г.
· назначить ответственных в МОУ за проведение тестирования- кураторов тестирования;
· организовать авторизацию кураторов тестирования в личном кабинете на сайте;
· осуществить проверку регистрации МОУ (наименование в соответствии с уставом, адрес, количество классов) на сайте в срок до 1 сентября 2017года;
· обеспечить заполнение обучающимися анкет в электронном виде в базе тестирования на сайте;
· обеспечить контроль куратора тестирования за проведением тестирования во всех общеобразовательных организациях (проверка адресов общеобразовательных организаций, количества классов и участников, соблюдение графика тестирования, обмен оперативной информацией с Центром «Ариадна»);
· в срок до 25 ноября 2017 года заполнить отчетные формы на сайте о проведении в МОУ тестирования в каждом классе.

3. Ответственность за выполнение приказа возложить на О.А.Чернову, начальника отдела воспитательной работы, специального и дополнительного образования Управления образования Администрации Дмитровского муниципального района.




Начальник Управления образования                                      Т.Ю.Довженко
