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ПОЛОЖЕНИЕ 
О КОНКУРСЕ ДЕТСКИХ РИСУНКОВ
НА ТЕМУ: «ЧТО НАДО ДЕЛАТЬ В ДЕТСТВЕ, ЧТОБЫ «ВЫРАСТИТЬ» КРЕПКИЕ 
КОСТИ И ВСЮ ЖИЗНЬ ПРОЧНО СТОЯТЬ НА НОГАХ»?
(профилактика остеопороза глазами детей)
г. Дмитров
В рамках проведения  мероприятий, посвященных Всемирному Дню борьбы с остеопорозом Управление образования Администрации Дмитровского муниципального района Московской области объявляет

К о н к у р с   детских  рисунков на тему:
«Что надо делать в детстве, чтобы «вырастить» крепкие кости
и всю жизнь прочно стоять на ногах?»
Организатор Конкурса: Управление образования Администрации Дмитровского муниципального района Московской области, г. Дмитров, ул. Большевистская, д.7
Ц е л ь    к о н к у р с а: повышение уровня информированности детей об остеопорозе и мерах по его профилактике за счет развития взаимодействия  родителей и детей.   

З а д а ч и    к о н к у р с а: 

•
Способствовать формированию у детей  готовности соблюдать правила рационального питания и здорового образа жизни;

•
Пробуждение интереса к здоровому образу жизни, развитие представления детей о питании, физической культуре и своевременном медицинском обследовании своего здоровья у врачей как составных частях профилактики остеопороза
•
Развитие фантазии,  творческих способностей детей.

В конкурсе могут принять участие  школьники и воспитанники детских садов. 

 Конкурс проводится в два этапа:

отборочный этап (внутри образовательного учреждения) - в период с 11.10.2017 г. по  16.10.2017 г., включая подведение итогов, объявление результатов и передачу работ, занявших первое место, для участия в муниципальном этапе;
муниципальный этап - в период с 17.10.2017 г. по  19.10. 2017 г., включая подведение итогов и объявление результатов.
У с л о в и я     к о н к у р с а:


На конкурс принимаются рисунки, выполненные детьми (далее – «Работы»), демонстрирующие деятельность человека по  недопущению у него заболевания - остеопороза. Рисунок может демонстрировать вопросы профилактики заболевания так, как это видят участники конкурса. 

• Принимая участие в конкурсе рисунков учащиеся и их родители (законные представители) - далее «Участники»  соглашаются с тем, что  представленные ими материалы не возвращаются и могут быть использованы Организаторами конкурса для размещения в различных изданиях, в сети Интернет на сайте  образовательного учреждения и Управления образования,  для показа на открытых мероприятиях, включения в демонстрационные и иные материалы, посвященные программе,  без  дополнительного согласия  и без уплаты какого-либо вознаграждения, а также без ограничения по срокам использования. 

•
Каждый Участник гарантирует, что является автором или иным правообладателем, обладающим исключительным правом на предоставляемую к участию в Конкурсе работу.

•
 Участники гарантируют, что предоставленные ими материалы не нарушают авторские права и иные права интеллектуальной собственности третьих лиц, и, в случае, предъявления претензий третьими лицами Организатору относительно использования предоставленных участниками материалов, участники обязуется урегулировать такие претензии самостоятельно и за свой счет.    

•
Участники гарантируют, что созданные ими лично материалы не были ранее воспроизведены, распространены путем продажи или иного отчуждения, публично показаны, доведены до всеобщего сведения. Права на такие материалы не отчуждены, не заложены, не переданы по договорам иным лицам. 

•
Участники гарантируют, что созданные  ими лично материалы не являются предметом незаконной переработки другого охраняемого законом произведения.

Требования к конкурсным работам:

-Работа должна демонстрировать представления детей о питании, физической культуре и своевременном медицинском обследовании своего здоровья у врачей как составных частях профилактики остеопороза
- В Работе непосредственное участие принимал ребенок.

-Изображение должно быть ясным, четким, качественным, красочным, позитивным.

Форма предоставления конкурсных материалов

-
Рисунок предоставляется в бумажном виде на листе формата А4 и электронном виде,  в формате jpg. В случае, если  представляется альбом, в нем должен быть отмечен тот рисунок, который авторы предлагают как конкурсный.

-
На конкурс принимаются отдельные рисунки, коллаж не может служить конкурсной работой.  

-
К рисунку должно быть приложено краткое описание, в котором авторы должны  объяснить свой вариант мер по профилактике остеопороза
-
Сведения о семье, предоставляющей рисунок - фамилия,   имя ребенка, домашний  адрес, контактный телефон, школа (детский сад), которую посещает ребенок - на бумажном носителе и в электронном виде,  в формате doc. 

-
Письменное подтверждение родителей или законных представителей ребенка того, что они ознакомлены с условиями конкурса и полностью с ними согласны, письменное согласие родителей или законных представителей  на обработку персональных данных ребенка на бумажном носителе, а также его отсканированный вариант.

Образец: Я,  Иванов И.И. и Иванова А.А., родители Ивана Иванова, учащегося МОУ Дмитровской СОШ 1 -  участники конкурса детских рисунков,  проживающие по адресу  ул. Петрова ,д.2, ознакомлены с условиями конкурса  и полностью с ними согласны. Мы даем свое согласие Управлению образования Администрации Дмитровского муниципального района Московской области на обработку представленных нами наших персональных данных. 
Принимая участие в Конкурсе, Мы соглашаемся с тем, что Организатор вправе систематизировать, накапливать, хранить, уточнять (обновлять, изменять), использовать, передавать третьим лицам (в том числе в другую страну), обезличивать, блокировать, уничтожать персональные данные после предоставления персональных данных.
Число. Подписи.-

Порядок проведения конкурса

1. Отборочный этап – проводится в муниципальных дошкольных и общеобразовательных организациях. Сроки проведения отборочного этапа конкурса  с 11.10.2017 г. по  16.10.2017 г., включая подведение итогов, объявление результатов и передачу работ, занявших первые три места на участие в муниципальном этапе 
Отборочный этап конкурса проводится при организационной поддержке со стороны  администрации образовательной организации. Для проведения отборочного этапа руководитель образовательной организации издает приказ о проведении конкурса и назначении жюри, который, вместе с Положением о конкурсе, размещается на сайте образовательной организации. 
В соответствии с Критериями, указанными в настоящем Положении, жюри образовательной организации определяет работу, набравшую максимальное количество баллов – Победителя отборочного этапа, а также работы,  авторам которых присуждается звание Лауреат конкурса. Число лауреатов зависит от общего числа участников конкурса и  уровня представленных работ. По итогам  отборочного этапа конкурса руководитель образовательной организации  подготавливает приказ, который, вместе с работами, признанными лучшими, размещается на сайте образовательной организации. 
Руководитель образовательной организации, не позднее 16.10.2017 г., направляет в Оргкомитет муниципального этапа конкурса (МУ ДО «Информационный методический центр», г. Дмитров, ул. Лиры Никольской, д. 4-а, кабинет 19, Чувашевской Людмиле Евгеньевне) на адрес электронной почты: chuvashevskaya_le@iumc-dmitrov.ru 
(тел. 8-925-580-67-13) и на бумажном носителе материалы Победителя первого этапа конкурса в электронном виде для участия в муниципальном этапе конкурса: конкурсный рисунок, фотографию автора рисунка, письменное подтверждение родителей (законных представителей) ребенка о том, что они ознакомлены с условиями конкурса и полностью с ними согласны; а также согласие  на обработку персональных данных ребенка, скан-копию приказа об итогах отборочного этапа конкурса и направлении лучшей работы на участие в муниципальном этапе.

Копию перечисленных материалов (только в электронном виде) – в Управление образования АДМР МО на адрес электронной почты: skorshunov1966@mail.ru (Коршунову С.З.) 
Внимание участников конкурса! На муниципальный этап принимаются работы, отправленные руководителем образовательной организации и указанные в приказе об итогах отборочного этапа конкурса. Жюри муниципального этапа не рассматривает работы, присланные участниками конкурса самостоятельно.

2.
Муниципальный этап - проводится с 17.10.2017 г. по 19.10.2017 г., включая сроки подведения итогов.

В муниципальном этапе конкурса принимают участие работы победителей отборочного этапа конкурса. Организация и проведение муниципального этапа конкурса осуществляется  Оргкомитетом,  назначенным приказом Управления образования Администрации Дмитровского района Московской области. 


Муниципальный этап конкурса проводится в рамках проведения акции «Здоровый город», посвященной   Всемирному Дню борьбы с остеопорозом. 


Жюри, назначенное Оргкомитетом, на основании критериев (см. Приложение) оценивает работы по бальной системе. 3 работы, набравшие максимальное количество баллов становятся победителями муниципального этапа конкурса. 

В срок до 14.00 часов 19.10.2017 г.  жюри муниципального этапа конкурса определяет работы, занявшие I, II и  III призовые места и информирует о полученных результатах Оргкомитет конкурса, который оформляет наградной материал для победителей. 
Внимание участников конкурса! Оргкомитет не берет на себя обязательства, связанные с информированием каждого из участников об итогах проведения  муниципального этапа конкурса. 

Форма поощрения участников конкурса


Победители отборочного этапа конкурса получают звание  Лауреатов  конкурса  и награждаются руководителями образовательных учреждений.


Победители муниципального этапа, занявшие первые три призовые места, награждаются Организатором конкурса. Награждение победителей будет производиться 20.10.2017 г. с 12.00 до 12.15 часов.  в конференц-зале МУ ДО «Центр детского творчества г. Дмитрова» (г. Дмитров, ул. Профессиональная, д. 21, тел. 8-496-22-5-45-50). 

На награждение приглашается ребенок-победитель и представитель образовательного учреждения, которое посещает ребенок (классный руководитель или воспитатель ребенка). 
Приложение.

Критерии оценки   работ, представленных на конкурс рисунков на тему:
«Что надо делать в детстве, чтобы «вырастить» крепкие кости и всю жизнь 
прочно стоять на ногах?»

Работы, предоставленные на конкурс, предлагается оценивать по следующим критериям:

1.
Соответствие работы рисунка теме конкурса: 

1.1.
Продемонстрирована деятельность человека по  недопущению у него заболевания - остеопороза.– (от 0 до 5 баллов)
1.2. Раскрытие темы рисунка через здоровое питание, занятия физической культурой, своевременное медицинское обследование своего здоровья у врачей (от 0 до 5 баллов)
1.3. Наличие краткого описания мер по профилактике остеопороза (от 0 до 3 баллов)
2.
Позитивность композиционного решения  работы (от 0 до 5 баллов)

3.
Художественный вкус, красочность  работы (от 0 до 5 баллов)

4.
Качество изображения:  четкость, ясность изображения (до 3 баллов)
